



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

4 октября 2024 г.

№ ДМГ-4/20528/МД

Председателю Правительства
Российской Федерации

М.В.МИШУСТИНУ

Уважаемый Михаил Владимирович,

Ключевым принципом Вашей политики развития и модернизации экономики, обеспечения хозяйственного и технологического суверенитета является неуклонное повышение производимой в России добавленной стоимости, углубление переработки сырья – как российского, так и импортного, развитие соответствующих производственных мощностей.

К сожалению, значительные резервы в этой сфере до сих пор сохраняются даже в такой в целом успешной отрасли, как кондитерская промышленность.

В частности, в 2023 году в Россию ввезено для переработки 155,5 тыс.т. готовых полуфабрикатов какао и лишь 70,6 тыс.т. сырых какао-бобов. Соответственно, значительная прибыль от производства полуфабрикатов досталась не России, а преимущественно недружественным странам (США, Швейцарии и Франции), в которых производится 90% указанных полуфабрикатов (только американская Cargill и швейцарская Barry Callebaut контролируют со своими партнерами более половины мирового рынка какао-продуктов).

Ввоз в Россию преимущественно готовых полуфабрикатов с получением прибыли от их производства вне России во многом вызван влиянием занимающихся этим западных транснациональных корпораций (ТНК). После начала специальной военной операции и ограничения выплаты дивидендов иностранным компаниям (Указом Президента РФ №95 от 05.03.2022) они добились льготных (0-5%) таможенных пошлин на ввоз полуфабрикатов, получив тем самым существенные преимущества перед отечественными компаниями, перерабатывающими сырые какао-бобы в России и, соответственно, производящими добавленную стоимость в нашей стране.

В связи с изложенным прошу Вас рассмотреть целесообразность повышения ввозных пошлин на какао-продукты из недружественных стран до 35% для решения следующих задач:

1. Развитие импортозамещающего производства, повышение производимой в России добавленной стоимости.

Дочерние предприятия западных ТНК, таких, как «Mars» (ООО «Марс»), «Nestle» (ООО «Нестле Россия»), «Mondelēz» (ООО «Мон'дэлис Русь») и «Ferrero» (ЗАО «Ферреро Россия») производят в России кондитерскую продукцию из ввозимых ими полуфабрикатов какао. Часть отечественных производителей, не имея производства полного цикла, также вынуждена использовать полуфабрикаты.

Однако российские производители, наладившие цикл переработки какао-бобов, а также предприятия стран СНГ (разумеется, исключая Украину) вполне могут перерабатывать какао-продукты на своей территории, заменив западных поставщиков полуфабрикатов: потенциал для этого имеется.

Увеличение пошлин на полуфабрикаты простимулирует отечественные предприятия, пока не наладившие переработку какао-бобов, создавать ее в России, увеличивая свою добавленную стоимость, а значит, и прибыль.

При этом импорт полуфабрикатов из недружественных стран будет заменен импортом сырых какао-бобов из дружественных стран, что расширит наше экономическое влияние.

Кондитерская промышленность России перестанет зависеть от сырья из недружественных стран, а конкурентные возможности отечественных производств по отношению к западным ТНК, которые не заинтересованы в модернизации своих дочерних фабрик на территории нашей страны, усилятся.

2. Прекращение выкачивания западными ТНК сверхприбылей из России завышением цен полуфабрикатов.

С начала 2023 года по конец марта 2024 цены на какао-бобы выросли более чем в 4 раза и продолжают расти. Однако цена полуфабрикатов растет опережающими темпами (хотя цена сырья составляет лишь часть цены полуфабриката) за счет произвольного увеличения маржи западных производителей.

Так, в 2023 году добавленная стоимость (не связанная с ценой сырья) производителей какао-тертого составляла 291, а с мая 2024 – 986 руб./кг; по какао-маслу - 585 и 2038 руб./кг..

Кроме того, с марта 2024 года темпы роста цен на полуфабрикаты из какао-бобов значительно (в 9 раз) опережают рост цен на готовую продукцию, что отражает перенос центра получения прибыли из России за ее пределы – в страны расположения производителей полуфабрикатов.

Это можно объяснить лишь жадностью: под прикрытием удорожания какао-бобов западные ТНК закладывают в цену полуфабрикатов свою сверхприбыль, выводя ее из России.

Увеличение ввозных пошлин пресечет манипуляцию ценами на полуфабрикаты и позволит направить несправедливые сверхдоходы западных ТНК в российский бюджет.

3. Обеспечение продовольственной безопасности,

Предприятия, не имеющие мощностей по первичной переработке какао-бобов, полностью зависимы от западных поставщиков. При расширении санкций прекращение ввоза полуфабрикатов из недружественных стран нанесет кондитерской промышленности России сильнейший удар, который затронет не только дочерние предприятия западных ТНК, но и значительную часть российских производителей.

В то же время ввоз сырых какао-бобов в силу высокой диверсификации их рынка сохранится даже при введении эмбарго всеми недружественными странами.

Соответственно, обеспечение продовольственной безопасности требует наращивания собственной переработки какао-бобов и локализации в России всей цепочки кондитерского производства. Необходимые стимулы для этого создаст только увеличение ввозных пошлин на полуфабрикаты.

Принципиально важно, что это увеличение не приведет к росту розничных цен: если бы рост цен на сырье прямо влиял на стоимость шоколадной плитки, её стоимость выросла бы на 50% (до 105 руб.). Однако в сравнении с аналогичными периодами прошлого года цена розничных продаж выросла лишь на 9% в I и на 16% во II квартале 2024 года, так как она определяется не столько запросом производителей, сколько фактической покупательной способностью населения (а производители идут на снижение прибыли ради сохранения сбыта).

Таким образом, повышение ввозных пошлин на какао-продукты из недружественных стран до 35% стимулирует импортозамещение, позволит лишить несправедливой части прибыли западных производителей полуфабрикатов, укрепит продовольственную безопасность России.

С уважением,

Заместитель Председателя
Комитета Госдумы по экономической политике,
д.э.н.,

М.Г.Деягин



Подлинник электронного документа, подписанного
ЭП, хранится в системе электронного
документооборота Государственной Думы ФС РФ

Сертификат 00A216DDB3E3130DCEAC54C1452CA3F47A
Владелец Деягин Михаил Геннадьевич
Действителен с 20.07.2023 по 12.10.2024